

法治周刊

05-08版

废弃10余年的厂房并没有远离环保基层网格人员视线

大连大练兵 大案大起底

本报记者杨安丽 通讯员吴耀辉 任弘道

一个藏在深山中、废弃10余年的厂房，原本紧锁的大门居然打开了，这引起环保基层网格人员的注意。由此，通过进一步深挖，一起非法冶炼废旧铅酸蓄电池的污染环境案大白于天下。

据了解，这是大连公安机关乃至辽宁省近年来侦办的最大一起污染环境案件，也是大连市环境监察部门正在开展的执法大练兵中发现的一个大案。

开工一个星期就被发现

2016年8月23日，辽宁省大连瓦房店市环保局3名基层网格人员在泡崖乡做例行巡查。泡崖乡长山村有个厂房，在一座大山脚下，远离居民点，废弃10余年了。即使这样，网格人员每次下乡巡查，都要去这个点看看。

每次来这里都是大门紧闭锁着，但这次，门虽然关着但锁打开了，这引起网格人员的警觉。“我们进入厂房，走进去很深很远，才发现有工人活动。”厂区内随意堆放着大量废旧电瓶。简陋破旧的厂房内，几台高温熔炉正在工作，还有工人手持长柄大勺在不明溶液内搅动，现场弥漫着难闻的味道。

发现这个情况，网格人员立即向瓦房店市环保局领导汇报。在《国家危险废物名录》中，废旧电瓶属铅酸蓄电池，位列49类危险废物之一，国家规定只有具备危险废物综合经营许可证的单位，才能从事废旧铅酸蓄电池收集、贮存和处置等经营活动。

瓦房店市环保局怀疑这是一起严重的非法处置危险废物，涉嫌污染环境犯罪的行为，立即向大连市环保局和大连市环境监察支队上报，并向瓦房店市公安局通报了情况。

8月29日，环保部门联合公安部门对该企业进行突击检查，确认为一李姓嫌疑人租用某企业厂房及设施违法处置铅酸蓄电池。8月30日，公安部门依法对现场进行查封，现场扣押废旧铅酸电瓶及废料200余吨，非法提炼的成品铅锭70余吨。

经查，犯罪嫌疑人李某等均来自河北，他们将从外地收集来的废旧铅酸蓄电池进行人工破碎，使用煤粉窑将铅板熔炼，然后浇筑为铅锭。企业既不具备危险废物处理资质，现场也无任何无害化处理防护设施。李某等



图为大连市环境监察支队副队长周振华指导瓦房店市环保局执法人员进行现场环保处置工作。 邹德权摄

人从5月份开始租用厂房建厂，安装设备，8月中旬开始生产，8月23日即被环保网格人员发现，开工仅仅一个星期。

环境修复工作已全面展开

11月10日上午，大连市县两级环保公安部门在涉案企业厂区内，开展涉案危险废物集中处置行动。

记者在现场看到，该企业位于某山脚下，周边无人居住，平日大门紧闭，门外没有任何名称、标识、隐蔽性强。

在该企业炼制区，非法冶炼设备简陋，只有几台高温熔炉和铅锭磨具，数万块未拆解的旧电瓶堆积如山，炼制过程中产生的各种废液未经处理肆意倾倒在厂区一角一个长10米、宽5米、深1米的大坑中，并散发着刺鼻的酸味。由于现场铅含量超标，雨水冲刷后，地面呈现红褐色，周边寸草不生。

据大连市环保局工作人员介绍，存储废液的这个大坑无任何防渗漏处理，废铅酸蓄电池内含有废铅、废硫酸等化学液体，生产废水直接下渗或外

溢，非法炼铅过程中产生大量飞灰，都会造成严重的空气污染、土壤污染和水污染。

目前，大连市县两级环保公安部门已经对涉案企业组织开展了涉案危险废物集中处置行动。约上万块废旧铅酸蓄电池交由具危险废物处置资质的企业进行无害化处理。环保部门要求犯罪嫌疑人委托第三方进行污染现状评估，环境修复工作现已全面展开。

据悉，此案涉案价值达数百万元，是大连公安机关乃至辽宁省近年来侦办的最大一起污染环境案件。

大连市公安局内保支队已成立专案组，进一步部署警力收集、固定证据，李某等6名犯罪嫌疑人已被拘留，剩余涉案嫌疑人正在抓捕中。

环境执法大练兵

相关链接

在实干中练兵 在练兵中提升

本报讯 按照环境保护部、辽宁省环保厅的统一部署和要求，大连市积极开展环境执法大练兵活动，将大练兵同大连市重点环境保护工作紧密结合，努力提高执法人员能力，提升执法队伍素质。

大连市注重在实干中练兵，在练兵中提升，力求发挥大练兵对实际工作的推动、促进、提高作用，力争实现大练兵与市重点环境保护工作双促进、双提升。

截至目前，大连共出动环境监察人员7415人次，检查企业1529家次，查处各类违法行为181件，下达处罚决定累计金额1199万元，其中实施按日连续处罚的企业5家次，累计下达金额625万元；限产、停产整治的企业3家；实施移送公安机关行政拘留的企业11家；实施移送公安机关追究刑事责任的企业1家。 任弘道

新闻链接

广西环保公安携手大练兵培训

以案例推广执法经验，实在！

本报记者吕苗苗 通讯员陈霞南宁报道 大练兵期间，广西相继举办两期环保公安联合执法培训班，培训内容涵盖环保法及四个配套办法解读、环境违法典型案例分析及疑难问题讨论、公安环保联动执法典型案例经验介绍等。

广西公安厅治安警察总队副队长成天晓结合自身多年办案经验和在配合环境执法、环境违法案件移送等过程中遇到的问题，重点向学员讲解法律文书的规范、行政执法案件办理过程中应注意的细节等。

相关地市就环保公安联合侦办的柳州市特大非法处置废铅酸蓄电池案件，以及广西博世科环保科技股份有限公司违法排放污染物实施查封扣押、柳州化学工业集团有限公司违法排放污染物行为按日连续处罚等典型案例的经验进行了交流。

参训学员表示此次培训内容丰富，

现场互动解决了很多日常执法中遇到的实际问题，将会把所学的理论知识运用到实际工作及今后的执法工作中，努力提高自身能力素质和工作水平。

另外，广西各地市也陆续开展了有针对性的业务培训。

玉林市大练兵培训班邀请玉林市人民警察训练学校教官对参训人员进行队列操练，促进团队合作建设，树立执法人员新形象；贵港市环境执法大练兵培训班邀请省环境监察总队专家到场授课，重点讲解环境监察移动执法系统操作技能、规范制作现场检查笔录和现场询问笔录、固定证据等内容。

据了解，开展系列业务培训是广西环保厅为推进环境执法大练兵活动组织的6项推动工作之一，此外，还将开展两期环境监察岗位培训班、两期环保公安联合执法培训班、1期排污费网上申报人培训班、1期信访业务培训。

无锡锡山区执法人员根据监测数据发现问题

私设暗管的企业，罚了！

本报记者闫艳无锡报道 江苏省无锡市锡山区环保局日前组织执法骨干力量，并邀请省苏南环保督查中心副主任殷理、季鸿为技术指导，突击查处了辖区内一家电镀企业。

在锁定这家企业之前，执法人员做了大量工作，排查了辖区内一条河道，检测发现河道里企业排出的废水严重超标，然而企业设施排口的浓度很低。执法人员怀疑有企业私设暗管，偷排废水，随后闭门3小时集中分析监测数据，逐步缩小范围并初步确定问题企业。

到达现场后，一名执法人员迅速控制企业门卫，不让其通知车间和废水处理操作人员，另一名执法人员立即赶往企业电镀车间监视其生产情况，其余执法人员直接赶往企业废水处理设施前。

当电镀企业环保负责人看到执法人员分工明确地对厂内进行排查，顿时有些傻眼。区环保局一中队中队长任磊爬上3米高的废水调节池问：“你们去除重金属的时候废水调节池pH调到多少？”来到RO膜处理系统，任磊又问：“你们RO膜的运行与更换记录有没有？”

面对任磊的连续提问，企业环保负

责人的回答支支吾吾，而对处理重金属最关键的工艺，更是避重就轻。执法人员顿生怀疑，遂对企业废水处理设施的各个环节进行排查、分段采样。

在调查中，“谜底”终于被揭开。执法人员发现离子交换处理工艺有两个中间水箱，其中一个装有三通暗管，废水没有经过RO膜处理就直接通过三通暗管排放，随即对偷排废水进行了采样。

根据这一情况，陆晓波要求立即对企业环保负责人进行单独询问。在3个小时的紧张询问过程中，这名负责人一直在狡辩不愿承认，只是说偶尔会把中间水箱“达标”的废水进行排放。然而，经过监测部门检测，企业所说的“达标废水”污染因子远远超过国家排放标准。在铁证面前，企业最终承认了违法事实。

目前，锡山区环保局已依法查封了该企业的电镀生产线，对企业处以罚款，并责令停止违法行为，并已将此案移送公安机关。

据了解，锡山区自开展大练兵活动以来，共出动执法人员2118人次，检查企业670厂次，立案33家，查封扣押1家，责令停产15家，共处罚金额286万余元。

龙泉执法人员穿过崎岖山路，耗时两个钟头后

藏在深山的小作坊，封了！

本报通讯员张军伟 王雯 记者晏利扬丽水报道 随着环境执法力度加大，许多小作坊主选择“上山下乡”。日前，浙江省丽水龙泉市环保局就在大练兵期间发现这样一个黑作坊，并依法对其进行拆除取缔。

9月初，龙泉市环境执法人员在日常巡查时，接到群众反映，位于龙泉市安仁镇与云和县交界的深山里有一处加工树脂油的黑作坊，但具体地点不祥。

根据线索，执法人员克服地形不明、地点不清的困难，通过网络地图搜索，向当地乡镇干部、村民了解情况等手段，锁定了目标。在穿过九曲十八弯的崎岖山路，耗时两个多小时后，执法人员终于驱车到达现场。

在黑作坊加工点，远远就能闻到一股恶臭味。由于黑作坊主要以晚上生

产为主，白天现场并未发现有工人，且离最近的村子也有几公里远。为了不打草惊蛇，执法人员临时决定先离开，晚上再行动。当夜幕降临，该作坊4名工人结伴来到现场准备生产时，执法人员迅速破门而入，将他们控制。

经调查，这个黑作坊以加工树脂油为主，共有两条生产线，4名工人均为外地人，才生产不到一个月，无废水外排，但恶臭明显。

针对上述情况，执法人员依法进行取证。在取证时，几名外地工人一直连说“没想到”，藏在深山又偏僻的深山里也能被查。

为彻底消除这一污染源，环境执法人员又联合公安、电力、当地乡镇等部门，对黑作坊生产设备进行了查封，并断电。下一步，等待作坊主的将是严厉的处罚。



图为执法现场。

龙泉市环保局供图

陕西开展涉危险废物 犯罪专项行动

立案查处45家工业企业

本报记者肖颖 通讯员张鼎昌西安报道 记者日前从陕西省环保厅获悉，为期3个月的涉危险废物环境违法犯罪行为专项行动已基本结束。本次行动中，全省出动执法人员5000余人次，检查企业1251家，依法限期整改156家，立案查处45家，行政拘留两人。

据了解，为确保专项行动按照环境保护部、公安厅的要求有序进行，陕西省环保厅、省公安厅制定了《联合打击涉危险废物环境违法犯罪行为专项行动执法检查实施方案》，并举办固体废物环境管理执法人员业务培训3期，培训环保系统和企业人员1123人。

陕西省环保厅专门派出了5个督查组，重点检查陕北的石油开采、加工和煤化工企业、关中的电子和机械制造企业、陕南的有色金属冶炼企业和危险废物经营企业。

从检查情况来看，个别企业存在如下问题：申报登记不实，未按环评要求申报危废种类和产生量，或者生产工艺有变更后未及时更新申报登记内容；危废贮存场所不规范，地面无硬化或硬化设施老化，未按规定分区存放，无“三防”措施露天堆放；危废转移电子联单执行不到位，运输起点、终点经纬度一致或超出企业注册时经纬度范围；危废管理台账不规范。

目前，陕西省正对存在问题线索的相关企业和人员依法进行调查处理。

情与罚

(小小小说)

氨氮都超标30倍以上，周边群众怨声载道。环保部门多次责令其整改，可地根本不睬，后又对其下达责令改正决定书，要求停产，可地非但不执行，反而变本加厉，加班加点24小时不停机。这也给其他企业树立了一个坏榜样，都以为地家环保局里有人罩着，非法排污没人管。

老爸听后，气也消了大半。他放缓口气对儿子说：“你妹挣的是辛苦钱，就不能再通融通融，不罚款了，我去让她立即改。”

小陈没有正面回答老爸，他拿出一本法律通俗读本，将妹妹违反的相关法条翻给老爸看，并逐句解释：“排污费征收管理办法规定，超过国家或者地方规定的水污染物排放标准，加一倍征收超标排污费；水污染防治法规定，不正常使用水污染物处理设施，或者闲置水污染物处理设施的，排放水污染物超过国家或者地方规定的水污染物排放标准，按缴纳排污费几倍以上处罚；环保法规定，被责令改正，拒不改正的，按照原处罚数额按日连续处罚……”

见老爸沉默不语，没有了开始的怨气和不解，小陈顺势说到：“小妹的食品厂西侧小河本来河水清澈，鱼虾成群，现在那条小河已经成臭水沟了，严重危害了周围群众生活环境。您眼看着妹妹的工厂污染了环境不管不问，还要替她说话！您也不常说金山银山不如家

环保系统公务员

学法用法征文

电子邮箱：xfyfzw@sina.com